

DIARIO DE TORTOSA

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL-DINASTICO

DE AVISOS, Y DEFENSOR DE LOS INTERESES GENERALES DEL PAIS

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En Tortosa, en la Administración, y Librería de Bernia.—En Barcelona: oficina de Reidos y Compañía, Rambla del Centro, 27.—En Madrid: S. G. A., Alcala 2 y 3.

Redacción y Administración
Calle de la Estación,
(Encarnación)

PRECIOS DE SUSCRIPCION

1 peseta.

JUICIOS LIGEROS

Por un lado, unos periódicos hablan de la esterilidad de la obra del Gobierno. Por otro, algunos colegas enumeran los proyectos de ley que están pendientes de la aprobación de las Cortes. *La Epoca*, anoche, relaciona varios tan importantes como el de la autonomía universitaria; y la detención que en el Parlamento han sufrido esas leyes, las achaca como una culpa a los ministros.

A los primeros de dichos periódicos les contestamos con la enumeración que hacen los segundos. A los segundos les replicaremos que el Gobierno no puede ser responsable de nuestros hábitos parlamentarios. Si esas leyes no se han aprobado no es culpa, ciertamente, ni de los ministros ni de la mayoría liberal. Lleváronlas éstos a las Cortes para que las Cortes las mejorasen y aprobaran. Hagan las oposiciones examen de conciencia, recuerden el tiempo que malgastaron, los obstáculos que pusieron, hasta las intrigas y conjuras que para el quebranto del Gabinete fraguaron, y verán cómo algo se les debe a ellas reprochar.

Pero merece esta disposición de ánimo que se refleja en algunos colegas, ser examinada desde un punto de vista más alto. Hay que convenir en que contra todo Gobierno se han hecho siempre las mismas objeciones. ¿Cuál Gabinete ha dejado en España satisfecha enteramente a la opinión? Desafiamos a que se nos cite uno. «Es que todos los Gobiernos han sido malos», se nos dirá. Convengamos en ello por un momento. Pero por esos Gobiernos han pasado ministros a centenares, llenos de excelente deseo los más, muchos con enérgica voluntad, bastantes con poderoso entendimiento, todos bastante despiertos para sobresalir, para haber sido durante cierto tiempo ministrables; es decir, escogidos entre los notables de la política que no han logrado la sanción suprema en un camino.

¿Por qué todos son igualmente censurados? Si no realizan más obra, es, indudablemente, por una de estas tres cosas: ó porque los hombres de nuestro tiempo y de nuestro país no tienen mayor capacidad de trabajo; ó porque nuestra organización política y administrativa no consiente caminar con mayor presteza, ó porque los problemas que desde el Gobierno han de resolverse se resuelven paulatinamente, sin que al Poder le sea dado

transformar de improviso situaciones y estados sociales, que tienen muy hondas raíces en la realidad.

Supongamos que el partido liberal abandonase el Poder. Le sucederían los conservadores. ¿Qué traen éstos? Ya sabemos que Silvela a la Presidencia, y Dato a Gobernación, y Villaverde a Hacienda, etc., etc. Pero, ¿caso nos son desconocidos? ¿Ignoramos, por ventura, lo que el señor Silvela «da de sí»—por emplear una locución común—en el Gobierno? ¿No estamos seguros de que al año se renovarían las lamentaciones, y se hablaría otra vez de desengaños? ¿Satisfizo antes? Pues, ¿cuáles son sus nuevas ideas, sus propósitos concretos, sus rectificaciones de conducta, que puedan hacer confiar en una enmienda?

Los periódicos fraguan la opinión; le imponen inquietudes, que son pura retórica, é impacencias, que son simples nerviosismos. Y después hablan en nombre de esa opinión por ellos fabricada para acusar al fracasado a un Gobierno. Sobre el papel, al correr de la pluma, se resuelve pronto y fácilmente todos los problemas. Del mismo modo, sobre una mesa, y ante un plano, se ganan las batallas. A creer en los clarividentes razonamientos de los historiadores, todos ellos hubieran sido eximios estadistas.

Encontrarse ante la realidad, es otra cosa. Con la imaginación, se camina más que con las piernas. Los asuntos públicos no se resuelven con palabras, y la acción va siempre más despacio que el pensamiento. Si damos en reputar fracasados a los Gobiernos, que en año y medio no resuelvan el problema obrero, el clerical, el militar, el decente, el financiero, etc., etc., nos tememos mucho que a la vuelta de unos años, después de hacer ministros a todos los ciudadanos, haya que dar por fracasada a la nación.

UN BUEN EJEMPLO

Hace pocos días, se celebró en el gobierno civil de Pontevedra, el acto de formalizar una importante donación hecha por D. José Gonzalez y Gonzalez, en favor de su pueblo natal, Santa María de Oleiros, para la fundación de escuelas primarias.

La donación consiste en un capital de 105.501 pesetas. Las escuelas que deben fundarse son dos, una de niños y otra de niñas, debiendo los maes-

tros dar clases de adultos y consagrarse a fomentar la cultura de cuanto en Santa María de Oleiros vivan chicos y grandes.

No se crea que el generoso donante es un potentado, ni mucho menos. Es un valeroso militar retirado, procedente de humildísima familia, que no sabía leer ni escribir cuando comenzó a servir en el ejército, y que, recordando su juventud, quiere dedicar sus ahorros a favorecer la enseñanza.

El Sr. Gonzalez ingresó en filas, como soldado, en 1852, y entró a servir en artillería. En 1854 fue cabo segundo por elección; en 1857, cabo primero; en 1858, sargento segundo; en 1864, sargento primero, y alférez de la Escuela práctica en 1866. Teniente graduado de infantería en 1868, recibió la efectividad en 1873, y luego, por méritos de guerra, fue ascendido, llegando en 1875 a comandante con el grado inmediato, y ascendiendo a teniente coronel en 1887. Por su valor ha sido condecorado con dos cruces rojas del Mérito Militar, la de San Hermenegildo y las medallas de Bilbao y Pamplona.

El noble ejemplo del bravo soldado merece ser aplaudido por todos.

LAS COMUNIDADES DE LABRADORES

La «Gaceta» publica el reglamento, para la aplicación de la ley de las comunidades de labradores. Con gran impacencia, esperaban muchas regiones españolas, un reglamento que aclarase é interpretase puntos oscuros de la ley. La mucha extensión del documento, nos impide dar un extracto tan extenso, como la importancia del asunto demanda.

Los requisitos que deben acreditar los propietarios ante el gobernador de la provincia son los siguientes:

Primero. Que la población donde deba establecerse la comunidad es capital de provincia ó tiene más de 6.000 habitantes.

Segundo. Que el acuerdo sea tomado por la mayoría de los propietarios de fincas rústicas enclavadas en el término municipal.

Tercero. Que dichos propietarios lo sean de más de la mitad del terreno cultivado.

El gobernador civil de la provincia en el término de treinta días, adoptará uno de los siguientes acuerdos:

Primero. Conceder la autorización solicitada.

Segundo. Que se porten nuevos

documentos justificativos.

Tercero. Denegar la petición, si no concurren los requisitos exigidos por la ley.

El objeto de las comunidades es el siguiente:

Primero. Valer para que se respeten las propiedades rústicas y los frutos de los campos.

Segundo. Procurar la apertura y conservación de los caminos rurales.

Tercero. Vigilar para que se conserven limpios los desagües de las aguas corrientes y estancadas que no estén encomendados a los sindicatos de riego, ni regidos por la ley especial de aguas.

Cuarto. Todo cuanto en general tenga relación con el buen orden y vigilancia de los servicios de policía rural establecidos ó que en lo sucesivo se establezcan y no estén a cargo de comunidades de regantes.

Todo lo relativo a las vías pecuarias continuará a cargo de la asociación general de ganaderos del reino, con arreglo a las disposiciones vigentes en la materia.

LO DEL DIA

(Madrid, 30.)

Eusebio Blasco

Según noticias de Aranjuez el ilustre escritor Eusebio Blasco ha sufrido una agravación en la enfermedad que sufre.

Desde Madrid y otros puntos se piden con gran interés a la familia del señor Blasco noticias frecuentes respecto al estado del enfermo.

Conferencia importante

—Ha conferenciado con el ministro de Hacienda los señores Mellado, Farfán y Oya, habiendo tratado acerca del asunto de la creación de sucursales del Banco en París y Londres.

«El Correo»

—El diario sagastiano no publicará esta noche artículo de fondo político.

Dedica buena parte de su edición a la memoria del novelista francés Monsieur Zola.

«El Correo Español»

—Había este periódico de los actos celebrados por los republicanos conmemorando el recuerdo de la revolución del 68.

Ayer—dice—algunos republicanos comieron y bebieron, expansionándose como en la más fausta fecha.

Añade otras frases y apreciaciones con arreglo a su tendencia política.

«El Español»

—Este colega aboga en su editorial por que las Cortes se abran pronto.

Crónica

TOMANDO EL PELO

La Verdad continua tomando el pelo a sus lectores.

Como que les sirve gato por liebre. Y les cuenta... la mar de necedades. Tan incomodada está, porque desmpeña la A caldía accidentalmente el Sr. Domingo, que se revuelve contra unos y otros, y por el amor de Dios y de los santos, pide su destitución é cesantía.

Nosotros, buenos á Dios gracias, y con deseos de que La Verdad prosiga profesándonos un cariño pasional.

¡Pues no hemos de reírnos!...

10.050 pesetas

El Ayuntamiento de ésta ciudad, ha ingresado ayer la cantidad de **PESETAS 10.050**, por concepto de consumos, utilidades y otros impuestos.

¿Qué se hace el dinero?
¿Como se invierte la recaudación Municipal?

Siga desbarrando La Verdad, que á la vista de la gestión administrativa de nuestros amigos, probada y robustecida por los datos, que casi á diario publicamos, las injustificadas censuras del colega, no dan pié con bola; se pierden en el vacío.

Pruebas son amores y nó buenas razones.

Desde Ametlla

Ha terminado la recolección de las algarrobas. Esta cosecha, ha dejado satisfechos á los agricultores por haber resultado algo mediana y por haber sido muy remunerador el precio á que se ha podido ceder el fruto. La mayor parte se ha vendido á 5 y 5-25 pesetas quintal. Se han expedido á g nos vagones, pero mucho permanece en los almacenes, en manos de los acaparadores. Los Sres. Juan Font y Agustín Gurrera, José Margalef y Vicente Samarra, Florencio Font y Francisco Samarra, son los que este año han hecho gran acopio de algarrobas.

—El «chi chi» está causando este año estragos en las aceitunas. Esta plaga merma considerablemente la cantidad de aceite que proporciona aquel fruto, y el poco que facilita es de calidad detestable.

¡Pobres agricultores!

«Cucaferas»

En el Concurso de gigantes, enanos y monstruos típicos, celebrado en Barcelona recientemente, á las tarascas (cucaferas) se ésta ciudad, se las ha distinguido con un gran diploma de honor.

Mañana obsequiarán con una comida á los pobres, los vecinos de la calle de Pescadores.

Aplaudimos ésta obra, digna de todo elogio.

Hemos visto colocados los bonitos carteles anunciadores de la novillada que tendrá lugar el próximo domingo en nuestro circo taurino.

Gordito de Valencia y nuestro paisano Chirrita son los encargados de dar pasaporte á los bichos de la acreditada ganadería del Sr. Murall y Comp.^ª

Los aficionados al arte de Montes y Pepe Hillo, están de enhorabuena, pues auguramos una novillada de órdago.

El número 22 705, premiado con 1.500 pesetas en el sorteo celebrado ayer en Madrid, según anticipamos en la sección telegráfica del DIARIO de anoche, fué despachado en ésta ciudad.

A a avanzada edad de 86 años, ha fallecido en Tarragona, el insigne veterano D. José Safont Carreo, natural de Sitges, hermano político de D. Dolores Melendres, viuda de D. Joaquín Rius Ballestreri y persona muy apreciada en dicha capital. El Sr. Safont, tuvo gran posición social, siendo dueño de una importante fábrica de tabacos en la Isla de Cuba, pero las adversidades de la fortuna, lo redujeron á la miseria, dando muestras de una honradez á toda prueba, pues prefirió cubrir todos sus compromisos, sin reparar en culpas ajenas.

Venía sosteniéndose desde algunos años, auxiliado por buenos amigos de su país, que nunca le abandonaron en sus desdichas, y á los que Dios recompensará su buena obra.

Como ferviente católico y modelo de abnegación y sufrimiento, murió confortado con los auxilios espirituales.—E. P. D.

Anoche se celebró en Vinaroz un mitin, para conmemorar el aniversario de la revolución de Septiembre.

Tomaron parte entre otras personas, D. Rodrigo Soriano, Diputado á Cortes y los señores Lerroux, Sárraga y Gonzalez Yáñez.

En la Biblioteca provincial, se ha recibido, procedente del Registro de la Propiedad Intelectual, el título definitivo de dominio, correspondiente á nuestro buen amigo D. Federico Pastor y Lluís, autor de «Narraciones Tortosinas», é ilustrado escritor.

En el pueblo de la Riera, según nos escribe de Tarragona, se ha desarrollado el tifus, causando algunas víctimas. Tal vez el incremento de ésta enfermedad, obedezca á causas que pudieran en parte evitarse, con buenas medidas higiénicas.

Ha empezado la pesca del «bou». Esta mañana ha abundado bastante el pescado en nuestro mercado público.

Por un alguacil de la Alcaldía ha sido capturado y denunciado como presunto autor de varios robos de conejos, en las partidas rurales de Pimpí y San Lázaro, un sujeto, puesto á disposición del Juzgado competente.

Por el fiel interventor del Mercado público han sido retirados varios pesos de uso prohibido.

Se halla al frente de la Secretaría de Vilanova de E cornalbou, D. Ignacio Calderón, nombrado por el Ayuntamiento en reemplazo de D. José Roca Planas, que sirve igual cargo en Cambrils.

Tan pronto como se reciba la orden de la Capitanía general de Cataluña, se verificará el relevo del segundo batallón del regimiento infantería de Luchana que se halla de destacamento en ésta, á donde pasará el primero de Almansa.

Informados favorablemente, la Comisión provincial, ha devuelto los expedientes de Montroy y Pradip, con motivo de la construcción del trozo de la carretera de Reus, al collado de Fachés.

Hemos tenido ocasión de admirar el último número de Actualidades, hermosa publicación ilustrada, que vé la luz en Madrid, y cuyo número está dedicado, en su mayor parte, á las Fiestas de Tortosa. Intercaados en un magistral artículo dedicado á nuestra ciu-

dad, á dichos festejos y á Querol, se ven numerosos grabados, algunos, dibujo del Sr. Servet y otros reproducción de fotografías de los Sres. Masdel y Canivell.

Merece sinceros plácemes la labor de Actualidades, dando á conocer nuestra ciudad, bajo su aspecto artístico y tradicional á sus lectores. Recomendamos eficazmente la adquisición de dicho número, de gran interés para Tortosa, que se vende á 20 céntimos el ejemplar, en el Centro de Suscripciones de D. Emilio Sabaté, calle del Angel.

Se ha dispuesto, que los batallones de cazadores no pasarán por ahora á las zonas montañosas, á las que se les destinó en virtud de su nueva organización, por la razón de que ésta no puede llevarse á cabo sin nuevo presupuesto.

Así, pues, dichas unidades continuarán de guarnición en los puntos en que hoy se encuentran.

El Ayuntamiento de Bot, ha elevado una instancia á S. M. el Rey, para que se clasifique á aquella población como villa y nó como lugar.

Para su aprobación, D. Juan Samperre Torres, ha presentado un proyecto de defensa, en la margen izquierda del Ebro.

El día 7 del actual, debe celebrar Asamblea general la Cámara Agrícola de esta provincia.

Academia Mercantil.—Léase el anuncio en la cuarta página.

PRENDIZ.—Se necesita uno en esta imprenta.

Observaciones meteorológicas tomadas, diariamente, por los alumnos de la clase superior del Colegio de primera Enseñanza, que dirige el profesor D. Rafael Vilás.

Día 1.º de Octubre de 1902
Barómetro Máxima 751'00. Mínima 750'00. Oscilación 1'00.

Termómetro Máxima 19'00 Mínima 11'00 Media 15'00.

Evaporímetro. 4 3
Pluviómetro. 0 0.
Estado del cielo, Despejado.
Dirección del viento, N. E.
Observaciones. Termómetro seco, 18'00. Idem húmedo, 14'50.
El alumno, José Llanes.

El alumno, José Ferrando.

OBSERVACIONES DE UNA COMADRONA

Consejos para las futuras madres

Una comadrona de las más conocidas en Oporto, la señora María Amelia Vieira d'Abreu, Rua do Comercio do Porto, 211, después de múltiples experiencias, indica los maravillosos resultados obtenidos en su clientela con el uso de un regenerador bien conocido y acreditado. Recomendamos á las futuras madres mediten sobre la declaración de esta comadrona. En ella encontrarán indicaciones preciosas, que deberán recordar en tiempo oportuno.

«Desde hace 11 años vengo ejerciendo mi delicada profesión de comadrona, en uno de los barrios más pobres y más populosos de Oporto.

Dabo insalubre en lo de ahora, para que se comprenda que mis clientes, no contando con recursos suficientes, y no pudiendo prescindir del trabajo, están sujetos al agotamiento del organismo. Así, pues, muchas veces me he encontrado con mujeres, cuyo embarazo se ha presentado mal á causa del aniquilamiento del organismo, y muchas que han quedado postradas por consecuencia de hemorragias provocadas por partos y abortos. En estos diferentes casos, como también en otras afecciones, tales como la leucorrea, irregularidad de los períodos y dolores de vientre, he aconsejado las Píldoras Pink, notando siempre que mis clientes se han restablecido prontamente. En las mujeres embarazadas que toman las Píldoras Pink he podido observar que, á partir del quinto mes, la madre aprovecha el tratamiento, puesto que su apetito se estimula, se enriquece su sangre, sus fuerzas aumentan y es mejor su nutrición, como también que nacen más robustos sus hijos. Es de suponer que si todas las mujeres embarazadas siguiesen el tratamiento de las Píldoras Pink, el número de las víctimas, por consecuencia de la debilidad congénita, disminuiría considerablemente. He notado también que las mujeres débiles ó anémicas que crían á sus hijos, se fortalecen con las Píldoras Pink, aumentando su caudal de leche y mejorando su calidad.

Delante de tan excelentes resultados, tan á menudo comprobados en el ejercicio de su profesión, creo prestar un servicio á la humanidad con mi testimonio en favor de la excelencia de las Píldoras Pink, y hago constar mi admiración por tan maravilloso específico.

Las Píldoras Pink se venden en todas las farmacias, al precio de cuatro pesetas la caja ó veintinueve pesetas las seis cajas. Representante en España, Frans Janssens, Cortes, 222, Barcelona.

Extranjero

(Paris, 30.)

Pésames

Se han recibido numerosos despachos dando el pésame por la muerte del ilustre novelista Emilio Zola.

Entre los telegramas recibidos figura uno del emperador Guillermo dirigido á la viuda de Zola en que se dice lo siguiente:

«Recibid mi pésame; vuestro espóso es inmortal.»

La hija de Dreyfus ha telegrafiado diciendo que llora la muerte del generoso defensor de su inocente padre.

Diligencias judiciales

—El procurador de la República, el juez y los médicos forenses han sometido á un detenido interrogatorio á los criados de M. Zola, con objeto de poner en claro las causas que han motivado el triste suceso.

Reconocida con detenimiento la chimenea de la habitación en que ocurrió la desgracia, ha quedado completamente desechada la sospecha de que pueda tratarse de un crimen ó de un suicidio.

—Ignórase todavía si el entierro de Zola será civil ó religioso.

—La viuda está atontada, casi imbecil puede decirse, por efecto de los gases que respiró.

Lo que se dice de Zola

—La viuda de Zola ha pasado una noche agitada, preguntando por su marido, cuya muerte ignoraba aún.

El ministro de Instrucción pública de Italia ha dirigido un telegrama de pésame por la defunción de M. Zola, al ministro de Instrucción pública de Francia M. Chaumie.

Rochefort dice en el «Intransigente» ocupándose de Zola, que no se sabrá nunca el verdadero motivo de la muerte del gran escritor; que los calumniadores no confesarán jamás este suicidio que le ocasionaron los disgustos provocados por ciertos elementos.

—Dumont en «La Libre Parole» dice que Zola renegó cuando la campaña contra el militarismo empezaba a producir desorganización en el ejército.

Jaurès siente que Zola no pueda asistir al triunfo de la verdad, y que haya muerto antes de haber visto el último acto de reparación.

Francisco Coppée declara que Zola ha representado un papel funesto para Francia en el asunto Dreyfus, pero que hoy echa de menos al gran novelista, y dirige al cielo sus preces por el descanso de su alma.

Más de Zola

—El cadáver de Zola ha quedado expuesto en el gran salón del hotel que habitaba el insigne escritor, cubierto con un paño de raso negro.

Cincuenta luces eléctricas colocadas en las paredes de la sala mortuoria iluminan la fúnebre estancia. Mad. Zola ha sido trasladada a la casa de salud de Neuilly.

La multitud permanece estacionada delante de la casa mortuoria.

Por delante del cadáver desfilan gran número de personajes políticos, literatos y artistas.

El duelo es general en todo París.

Noticias de Madrid

(Del día 1.º de Octubre de 1902)

Por telégrafo y teléfono

Precaución del Gobierno

Parece que el Gobierno tiene informes fidedignos respecto a la actitud de los empleados de ferrocarriles que por las trazas tienen proyectada una huelga, particularmente los pertenecientes a la red catalana.

Se dice que está relacionada con este asunto la disposición del ministerio de la Guerra, ordenando a los individuos de los batallones de ferrocarriles que disfrutaban licencia que vuelvan a filas inmediatamente.

El discurso de Romanones

—Es esperado con verdadero interés el discurso que el ministro de Instrucción pública pronunciará en la Universidad de Salamanca, con motivo de la apertura del curso oficial.

Parte del discurso estará dedicada a exponer las reformas introducidas en la primera y segunda enseñanza y en las escuelas especiales, así como en el régimen de las Universidades.

Defenderá esas reformas y contestará a los ataques que se le han dirigido.

Hará declaraciones referentes al concepto de la intervención de la Iglesia en la instrucción pública, y expondrá ideas que es seguro originarán animadas controversias.

Moliner y Sagasta

—En la visita que el diputado por Valencia, doctor Moliner, hizo ayer al presidente del Consejo, le pidió la aprobación inmediata del proyecto de reapertura del sanatorio de Porta Cœli.

También le pidió que en el próximo viaje que emprenda el Rey haga una visita a Valencia.

El señor Sagasta le manifestó que el Gobierno procuraría satisfacer los deseos de los valencianos.

El próximo Consejo

—El viernes se hallarán en Madrid todos los ministros, por lo cual, el sábado podrá celebrarse Consejo.

Convocatoria

—Para el día 12 del actual está anunciada la convocatoria con objeto de cubrir 30 plazas del cuerpo de ingenieros de montes.

Se han presentado 171 solicitudes.

El «Pelayo»

—Segun informes comunicados en el ministerio de Marina, el «Pelayo» no ha ido a Cádiz a reparar averías, sino para permanecer tres meses en segunda situación.

Toreros que mejoran

—«Chico de la blusa» está casi curado por completo.

Dentro de tres ó cuatro días estará en condiciones de volver a pisar el ruedo.

«Mazantinito» ha llegado de Zaragoza muy mejorado de las heridas que sufrió en su última cogida.

Comentarios

—Con motivo del regreso a esta corte del duque de Tetuán, se ha hablado en los círculos políticos de la posibilidad de una situación intermedia.

Se hablaba también de los párrafos del reciente discurso del señor Canalejas, aludiendo a las instituciones y se recordaba también la visita que hizo este verano a Miramar el ex ministro de Agricultura.

La combinación militar

—Un militar de graduación hablando de Weyler ha dicho que el ministro de la guerra ha desistido de ir a San Sebastián; pero que el Rey le ordenó que fuera, y entonces, obedeciendo la orden del monarca, emprendió el viaje.

Respecto a la reserva que se guarda en lo referente a la combinación militar, dijo el militar aludido que es debida a que ha sufrido alguna modificación la combinación formulada por el general Weyler.

POSTRES VARIOS

LOS PÁJAROS

Hay niños criminales que escalando los árboles frondosos, decididos al riesgo despreciando, arrancan a los pájaros sus nidos. Los pájaros se quejan,

A. OLIVERES

MÉDICO

Ex-alumno de los Hospitales de París.
Ex-ayudante de la Clínica de enfermedades de los ojos del Dr. Galezowski.

CONSULTA DE 11 A 4.

Pasaje Franquet, Pral. TORTOSA.

AVISO A LOS QUE ASISTAN A LAS Fiestas de Barcelona

No olvidéis de ir al

TEATRO DE NOVEDADES

a admirar el grandioso espectáculo cómico lírico-bailable

EL ANILLO MAGICO

PRESENTADO CON UN LUJO DESLUMBRADOR

21 magníficas decoraciones.—500 riquísimos trajes.—40 bailarinas.—100 figurantas.—100 comparsas.—40 coristas.—40 profesores de orquesta.—Banda militar, y la célebre pareja absoluta de baile

**VISCONTI, DE VINCENTI
TODOS LOS DIAS EL ANILLO MAGICO**

y en confusión y lando, rápidos de los árboles se alejar; llegan a otras regiones en bandadas, pero a lavar sus nidos no se atreven, temiendo que otras manos despiadadas repitan la crueldad y se los lleven. Inquietos, revoltosos, yo ando temerosos, escudriñan los árboles, se juntan, se esconden en los huecos del ramaje al más tenue rumor, y en su lenguaje: «¿También habrá aquí niños?» se preguntan Yo, triste por la tierra caminando en desiertos sin nombres, si me detengo a reposar, temblando me pregunto también: «¿Habrá aquí hombres»

José de Velilla.

ANUNCIOS

P. Cavallé Zaragoza

Médico-Homeópata

Ex-practicante por oposición del Hospital de Santa Cruz de Barcelona.

Ofrece al público su nuevo Consultorio Homeopático, Ross, 13, entre suelo, 1.º.—TORTOSA.

VENTA DE UNA CASA

Por un precio módico, se cede una de buena construcción, que dá a dos calles, en punto céntrico y de tránsito, con bajos propios para instalar un espacioso establecimiento, cinco pisos con cuatro balcones cada uno, desvan y terrado, todo en muy buen estado.

Darán razón; en la librería Bernis.

VENTA

de una tartana con sus correspondientes arreos.

Darán razón en la Administración de este DIARIO.

Despacho de asuntos ADMINISTRATIVOS Y DE HACIENDA JOSÉ KIES ALVAREZ ABOGADO

EX-OFICIAL DE ADMINISTRACION Rambla de Castelar, 27, 1.º.—Tarragona Especialidad en toda clase de asuntos administrativos y de Hacienda, cuyo conocimiento y resolución compete a los Ayuntamientos y Centros Oficiales de la provincia.

CLINICA DEL MEDICO CIRUJANO

Don Ramón Rodríguez Sanz

Especialista en cirugía y enfermedades de la mujer CONSULTA DE ONCE A UNA Martes y viernes, GRATUITA para los pobres, de 9 a 10 y media. Calle del Temple, casa Correos, 2.º piso, 1.ª puerta, TORTOSA

MÉDICO OCULISTA

J. BALLESTER (TORTOSA) LA CENIA Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5

SE VENDE

La casa número 1, plaza del Obispo Aznar y Puente de Piedra. Razón: Merced, 17, 2.º.

RAFAEL MESTRE

CIRUJANO DENTISTA Tortosa Moncaia 7 pral. Tortosa Consultas de 9 a 12 mañana y de 2 a 6 tarde,

Imp. del DIARIO, calle de la Estación.—Tortosa

PIANOS

de las mejores fábricas. Armoniums, instrumentos de arco, cuerda, metal y percusión Se alquilan nuevos y usados a precios convencionales. Accesorios y música de toda clase, especialidad para la enseñanza.

Representación exclusiva de las tan acreditadas fábricas de pianos CHASSAIGNE FRERES y de cuerdas de sala (única en España), F. CLARIANAS de Tarrasa. Corresponsal de las mejores fábricas de instrumentos de Francia y Alemania.

ANTIGUO ALMACEN DE MUSICA DE ANTONIO ICART ALASÁ TARRAGONA.—23. SANAGUSTIN, 23.—TARRAGONA

SUCURSAL EN REUS MONTEROLS, 40

MÁQUINAS SINGER PARA COSER

SUCURSAL EN TARRAGONA RAMBLA DE SAN JUAN, 41

Pídase el catálogo ilustrado que se dá gratis.

Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico.

SUCURSAL EN TORTOSA, ANGEL 14

MATA-TENIAS del Dr. GREUS

ES EL MEDICAMENTO MÁS SEGURO Y EFICAZ PARA LA COMPLETA EXPULSIÓN DEL TEMIBLE PARÁSITO

El examen detenido del grabado adjunto, que es la



creemos bastará para decidir a cuántos lo paguezcan a procurar su expulsión, que sin disputa conseguirán con el MATA-TENIAS del Dr. GREUS seguramente. La acción de este medicamento es tan eficaz, que a la hora de haberlo tomado, queda curado el paciente y en disposición de dedicarse a sus ordinarias ocupaciones. Para su uso no se requiere preparación alguna. Se toma por la mañana en ayunas, pudiendo haber cenado la noche anterior como de costumbre. Se expende en todas las DROGUERÍAS y FARMACIAS bien surtidas.

Se prepara y expende al por mayor en el LABORATORIO del Dr. GREUS Calle de PERIS Y VALERO (antes Paz), letra N. VALENCIA En Tortosa: Droguería de D. Enrique Carpa, y en todas las buenas farmacias.

ACADEMIA MERCANTIL

Angel, 7, entresuelo

Clases generales de Aritmética, Gramática, Ortografía, Reforma de Letra, Cálculo mercantil, Teneduría de libros, Prácticas de comercio, Correspondencia, Francés, Inglés, Italiano y Alemán.

Clases de repaso de todas las asignaturas del bachillerato. Preparación rápida para el ingreso en la Escuela Superior de Comercio e Instituto.

Preparación para carreras especiales: Correos, Telégrafos, Estadística, Aduanas, Banco de España, Arrendataría de Tabacos, etc.

Calle del Angel, núm. 7, entresuelo.

Arte de Ganar Dinero en la Bolsa. Opúsculo explicando el mecanismo de la BOLSA de PARIS e indicando a toda persona cuidadosa de sus intereses el modo de realizar GRANDES BENEFICIOS. Envío franco. GAILLARD, banquero, 4, Rue de la Bourse, Paris. — Se contesta en español.

CHOCOLATES DE **MATÍAS LOPEZ** Madrid.—Escorial.

VEINTE RECOMPENSAS INDUSTRIALES

CAFÉS MUY SUPERIORES TOSTADOS POR UN NUEVO PROCEDIMIENTO TÉS, NAPOLITANAS Y BOMBONES

DEPÓSITO GENERAL, Puerta del Sol, 8. MADRID OFICINAS... Palma Alta, 13. De venta en esta ciudad, D Francisco Canivell y Sala.

GUANOS MONTESINOS

Existencias de los acreditados Guanos de D. Luis Montesinos, de Valencia, para la siembra de trigos y demás cereales; y primeras materias garantidas, para la fabricación de toda clase de abonos químicos.

Representante: PEDRO RAMIREZ.—ANGEL 17, TORTOSA

NOTA.—Los labradores pueden pedir cuantas instrucciones tengan por conveniente, y los que deseen una análisis verdad de sus tierras de cultivo, pueden mandar muestras y serán debidamente servidos.

Tos, Catarros crónicos, Bronquitis, Coqueluche, Tuberculosis, etc.

Rápida curación.—Ostensibles efectos á la primer dosis.—Miles de certificados proclaman la indiscutible eficacia del

JARABE CREOSOTA DE HAYA COMPUESTO de E. D. ESTRANY

De venta en todas las farmacias y droguerías,

Disponible